第十一章 市場干預

引導筆記 (附答案)

11.1 價格上限（最高價格管制）

1. 有效的價格上限必須設定在 (高於 / 低於) 均衡價格水平。
2. 實施有效的價格上限時，
· 價格會 (上升 / 下降)；
· 交易量會 (上升 / 下降)；
· 出現 (短缺 / 盈餘) 的情況；

· 總收入會 (上升 / 下降)。

11.2 價格下限（最低價格管制）
3. 細閱下圖。
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(a)
在沒有任何市場干預的情況下，均衡價格是$50，交易量是 80 單位，銷售者的總收入是$4,000。

(b)
假設政府把價格下限設定為$60。
· 該價格下限是 (有效 / 無效) 的。
· 交易量是 60 單位。
· 市場出現 40 單位 (短缺 / 盈餘)。
· 總收入是 $3,600。

11.3 配額
[image: image2.bmp]4. 右圖是物品X的供需圖。假設政府設定物品X的配額為30單位。

(a) 試在右圖繪畫出設定配額後的供應曲線(Sq)。

(b) 設定配額後，物品X的價格是 $24，交易量為 30 單位。

11.4 物品及服務的稅項（銷售稅）

5. 徵收銷售稅的方式有兩種：從量稅 和從價稅。

6. 徵收從量稅會導致供應 (上升 / 下降)，供應曲線垂直地 (向上 / 向下) 移動。

7. 開徵從量銷售稅後，
· 價格會 (上升 / 下降)；
· 交易量會 (上升 / 下降)；
· 消費者的總支出 (上升 / 下降 / 可能上升、下降或維持不變)；
· 生產者的除稅後收入 (上升 / 下降 / 可能上升、下降或維持不變)。
8. 當政府對一物品徵收從量稅，若該物品的需求屬 (有彈性 / 低彈性)，總銷售收入會上升。
9. 下圖顯示某物品的供需曲線。假設政府對該物品徵收從量稅t1。在圖中標示消費者的稅項負擔和生產者的稅項負擔。
10. 當需求彈性 (高於 / 低於) 供應彈性，消費者的稅項負擔會大於生產者的稅項負擔。
11.5 物品及服務的津貼
11. 提供從量津貼會導致供應 (上升 / 下降)，供應曲線垂直地 (向上 / 向下) 移動。
12. 提供從量津貼後，

· 價格會 (上升 / 下降)；
· 交易量會 (上升 / 下降)；
· 消費者的總支出 (上升 / 下降 / 可能上升、下降或維持不變)；
· 生產者包括津貼在內的總收入 (上升 / 下降 / 可能上升、下降或維持不變)。
13. 當政府向一物品提供從量津貼，若該物品的需求屬 (有彈性 / 低彈性)，總銷售收入會上升。

14. 假設政府向某物品提供從量津貼。試在下圖標示當需求較供應有彈性時，津貼得益的分配。
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